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FAX/E-mail/Speed Post/Registered Post 

 
GOVERNMENT OF INDIA 
MINISTRY OF DEFENCE 

OFFICE OF THE PRINCIPAL CONTROLLER OF ACCOUNTS (FYS) 
10-A, S.K. BOSE ROAD, KOLKATA: 700001 

 
E-mail ID: aapcoa.dad@hub.nic.in    Phone No  : (033) 2248-5077 to 5080 Extn- 547/549 
Website : www.pcafys.nic.in                                            FAX No.   : (033) 2248-0991 

     IMPORTANT CIRCULAR 
No. AA/82/16-17/CIRCULAR/II                                                         Dated: 30-05-2017 
 
To 
All Controllers of Finance & Accounts(Fys)    (By  name) 
Addl. CFA/JCFA/DCFA/ACFA/   I/c of All Local Accounts Offices  
 
 

Sub:  Opening of a Ledger Accounts in Principal Ledgers for accounting of 
PersonalAdvances Viz. (i) Computer Advances and (ii) House Building Advance 
and to   treat Computer Hardware, Office Furniture, Fixtures and Equipments 
as Capital.          

   
Ref:  1.CGDA New Delhi letter no. AT/III/11133/CA/06-07 dated 01.02.2017. 
             2. OFB Finance Division U.O. No.41/FM-V/Consultant view-AA/CA dated  
                  03-05-2017. 

          ****  
  Consequent on concurrence of Commercial Accounting Formats for Proforma 
Accounts in the Ordnance Factories by the C&AG, Ordnance Factories have been directed to 
account for in the Annual Accounts, the personal advances given to employees and to 
classify Computer Hardware, Office Furniture, Fixture & Equipments with enduring benefits 
exceeding one year as fixed assets.  
 
 Further, Vehicles should have to be shown as separate entity segregating it from 
Plant & Machinery. 
A separate ledger has been opened in Principal Ledger to account for the Personal 
Advances: Ledger Account No. XLXII Personal Advance Account.  
  
Further, many journal entries have been amended and a few new journal entries are 
opened in the following existing Ledger Accounts as per Annexure-A. 
 
(i) Account No.XII Miscellaneous Credit Account 
(ii) Account No.XIV Overhead Expenses Account 
(iii) Account No.XXIV Revaluation Reserve Account 
(iv) Account No. XXV Depreciation Account 
(v) Account No.XXVI Cumulative Depreciation Account 
(vi) Account No.XXVII Capital Asset Purchase Account 
(vii) Account No.XXVIII Capital Assets Account 
(viii) Account No.XXXII Notional Cash Account 
(ix) Account No.XLII Revenue Outlay Account 
(x) Account No.XL Capital Outlay Account 
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(xi) Account No.XXXVII Outstanding Assets Account 
(xii) Account No.XXXVIII Outstanding Liabilities Account 
 

Steps for Implementation Action by Factory Action by Br. Accts Office 

1. It has been instructed to 
account Computer 
Hardware with enduring 
benefits exceeding one 
year as Capital Assets. 

Factory should prepare a transfer 
voucher from “Store” to “ Capital” 
for Computer Hardware Items 
with enduring benefits exceeding 
one year. 

The Computer Hardware which 
are purchased under Store 
Revenue Head with enduring 
benefits exceeding one year 
should be capitalized by 
transferring from “Store” to 
“Capital” on receipt of Transfer 
Voucher prepared by factory 
management. 
 
         No financial punching 
medium to be prepared for any 
such transfer. 
 
            The journal entry to be 
operated for the same transaction 
is as follows:- 
Credit item 6 of Store Ledger 
Account of Principal Ledger. 
Capital Assets Account   Dr. 
    To Stores Account 
--- Transfer from Stock to Capital 

Steps for Implementation Action by Factory Action by Br. Accts Office 

2. Similarly, Office 
Furniture’s, Fixtures & 
Equipments which are 
purchased as inventory 
from Contingent Head 
should also be Capitalized.  

Factory should prepare a transfer 
voucher from “Inventory” to  
“Capital” for Office Furniture’s, 
Fixtures & Equipments. 

The Office Furniture’s, Fixtures & 
Equipments which are purchased 
under Contingent Head with 
enduring benefits exceeding one 
year should be capitalized by 
transferring from “Inventory” to 
“Capital” on receipt of Transfer 
Voucher prepared by factory 
management. 
 
     No financial punching medium 
to be prepared for any such 
transfer. 
 
The journal entry to be operated 
for the same transaction is as 
follows:- 
Credit item 6 of Overhead 
Expenses Account of Principal 
Ledger. 
Capital Assets Account   Dr. 
    To Overhead Expenses Account 
-- Transfer of Machinery and 
Capital items from inventory 

3. Vehicles to be classified as 
Fixed Assets 

Same practice should be followed 
as before 

Vehicles which are till date shown 
as Plant & Machinery should be 
accounted for separately in the 
Capital Assets Purchase Account 
and Capital Assets Account of the 
Principal Ledger segregating it 
from Plant & Machinery. 
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4. Land Value – OFB could 
either adopt a notional 
value or the market value. 

Factories are requested to liaison 
with respective civil authorities/ 
DEOs and obtain the land 
valuation as per prevailing circle 
rate. They may take up the matter 
with Engineering Division of OFB 
Kolkata and after approval 
intimate the valuation to the 
Branch Accounts Offices for 
accounting the Land Value. 

On receipt of enhanced Land value 
from Factory Management LAO 
should operate the Revaluation 
Reserve Account by appreciating 
the value of Land. 
The journal entry to be operated 
for the same transaction is as 
follows:- 
Credit item 2 of Revaluation 
Reserve Account of Principal 
Ledger. 
Capital Assets Account   Dr. 
    To Revaluation Reserve  
Account 
-- Increase / appreciation in the 
value of Assets due to 
revaluation. 
Factories where land is being 
procured after 01.04.2008 from 
Building procurement head should 
segregate the amount from 
Building and incorporate the 
procurement Value of Land as 
Land Valuation through Cost 
Adjustments i.e. Minus deducting 
from Building and exhibiting it as 
Land Value. 

 
The implementation for accounting of Computer Hardware and Office Furniture’s, Fixtures & 

Equipments should be made effective from 01.04.2016 i.e. opening balance as on 01.04.2016 will be 
“NIL”. Since no depreciation rates, residual value of the said items being issued by Engineering 
Division of OFB no such depreciation charges be made till receipt of the further orders from OFB. 

 
Personal Advances Accounts is to be maintained only for HBA and Computer Advance. 

Following loans have been discontinued as per 7th CPC vide MOD (FIN) ID No.10 (6)/Budget-I/2016 
dated 12/17-01-2017:- 

(a) Motorcar Advance 
(b) Other Motor Conveyances  
(c) Other Conveyance 
(d) Other Advances 
Hence, the balance recoveries of the above advances are not be accounted. 
  
Amended Formats of Annual Capital Assets Accounts (enclosed in Annexure-B); and 

Schedule 2, 6, 11, 16 & 20 of Commercial Accounts (Annexure-E) are submitted with some changes 
which are essential for implementation of new accounting policies. A separate Proforma giving 
details of Suspense Adjustment of Assets & Liabilities (Annexure-C) is also submitted which may be 
incorporated in Traditional Accounts as Annexure to “Statement of Asset & Liabilities”. Statement of 
“Kept Out of Production” in Annual Production Account has to be amended (Annexure-D). 
Reconciliation Statements between the Traditional Accounts and Commercial Accounts in respect of 
items (i) Misc. Charges (ii) Misc. Credits (iii) DGOF Effective Charges and (iv) Supervision Charges are 
also to be introduced (Annexure-F). Cash Flow for transactions of Personal Advances has to be 
introduced (Annexure-G). 

 
 
 
 



4 

 

Annual Accounts for 2016-17 onwards may be submitted as per new formats mentioned above. 
 
It is also therefore requested to submit the following informations for the financial year 2016-17 
during submission of Annual Accounts. 

1. Advances released to employees during 2016-17 : (a) HBA 
(b) Computer Advance 

2. Advances recovered from employees during 2016-17 :  (a) HBA 
(b) Computer Advance 

3. Balance outstanding as on 31.03.2017   :  (a) HBA 
(b) Computer Advance 

4. Interest earned on advances during 2016-17  : (a) HBA 
(b) Computer Advance 

 
Further it is also requested to submit if any transfer voucher being prepared during 2016-17 for  

(i) Transfer from inventory to Capital &  
(ii) Transfer from stock to Capital. 

 
“NIL” Report is also required. 
 

Amended Principal Ledger Package on the line of changes made in the Principal Ledger 
will be communicated shortly. 

 

Necessary preparatory action may please be initiated in line with the above 
mentioned changes/amendments/introduction of new ledgers for smooth 
compilation of Annual Accounts 2016-17.  

 
Pr. Controller of Accounts (Fys) has approved. 
 
    

                    (Nabarun Dhar) 
              Addl. Controller of Accounts (Fys) 
 
 
 

 

Copy to:- 
1. Secretary OFB 
2. DDG Budget                     For kind information & necessary action. 
3. DDG P & P 
4. CFA, OFB Finance Division 
5. General Manager(41 Factories) 
6. The SAO I/C, EDP Section M.O. Kolkata – To upload the circular in PCA (Fys) web site. 
7. The SAO I/C, Accounts Sections M.O. –      For information. 

 
 
 

         
                                                                                         (Nabarun Dhar) 
              Addl. Controller of Accounts (Fys) 



Annexure-A 

Personal Advances A/c 

Dr. 
1. To Outstanding Assets A/c 
- Advances rendered to employees in the 
previous year brought forward 

i. Computer 
ii. HBA 

 
2. To Notional Cash A/c 
- Advances released to the employees in the 
current year. 

i. Computer {RDR Code Head 00/012/15} 
ii. HBA   {RDR Code Head 00/012/07} 

Cr. 
1. By Notional A/c 
- Recovery of Advances during the year 

i. Computer {RDR Code Head 00/012/15} 
ii. HBA {RDR Code Head 00/017/07} 

 
 
2. By Revenue Outlay A/c  
- Outstanding Assets cleared by operation of 
Capital Outlay 

i. Computer  
ii. HBA 

 
3. By Outstanding Assets A/c 
- Advances rendered to employees remaining 
outstanding as on 31st March 

i. Computer 
ii. HBA 

Misc. Credit Account 

Dr.  Cr. 
By Revenue Outlay A/c 
- Interest recovered on account of advances 
a) Computer {RDR Code Head 00/004/19} 
b) HBA   {RDR Code Head 00/004/07} 

Overhead Expenses A/c 

Dr. 
To Revenue Outlay A/c 
- Recovery of Interest on account of advances 
(not chargeable to Production) 
a) Computer 
b) HBA 

Cr. 

Notional Cash A/c 
Dr. 
1. To Revenue Outlay A/c 
- Advances released to the employees in the 
current year 

i. Computer 
ii. HBA 

 
2. To Personal Advances A/c 
- Recovery of advances during the year 

i. Computer 
ii. HBA 

 
 

Cr. 
1. By Personal Advances A/c 
- Advances released to the employees in the 
current year  

i. Computer 
ii. HBA 

 
2. By Revenue Outlay A/c 
- Recovery of advances during the year 

i. Computer 
ii. HBA 

 
 

 



For Read 
XXIV. REVALUATION RESERVE ACCOUNT 
Dr. 
1. To Revenue Outlay A/C 
Amount of depreciation charged on the revalued asset 
(i) Buildings 
(ii) Machineries 
 
 
 
 
 
2. To Balance A/C  
Balance as on 31st March transferred. 
(i) Buildings 
(ii) Machineries 
 
 
 

 
Dr. 
1. To Revenue Outlay A/C 
Amount of depreciation charged on the revalued 
asset  
(i) Buildings 
(ii) Machineries 
(iii) Vehicles 
(iv) Computer Hardware 
(v) Office furniture, fixture  
(vi) Office equipment 
 
2. To Balance A/C  
Balance as on 31st March transferred. 
(i) Land 
(ii) Buildings 
(iii) Machineries 
(iv) Vehicles 
(v) Computer Hardware 
(vi) Office furniture, fixture  
(vii) Office equipment 

Cr 
1. By Revenue Outlay A/C 
    Balance As on 1st April B/F 
    (i) Buildings 
    (ii) Machineries  
 
 
 
 
 
 
2. By Capital Assets A/C 
Amount of increase/appreciation in the value of assets 
due to revaluation. 
(i) Buildings 
(ii) Machineries 

 

Cr 
1. By Revenue Outlay A/C 
    Balance As on 1st April B/F 
(i) Land 
(ii) Buildings 
(iii) Machineries 
(iv) Vehicles 
(v) Computer Hardware 
(vi) Office furniture, fixture  
(vii) Office equipment  
 
2. By Capital Assets A/C 
Amount of increase/appreciation in the value of 
assets due to revaluation. 
(i) Land 
(ii) Buildings 
(iii) Machineries 
(iv) Vehicles 
(v) Computer Hardware 
(vi) Office furniture, fixture  
(vii) Office equipment 

XXV. DEPRECIATION A/C 
Dr. 
1. To Cumulative Depreciation A/C 
Depreciation for the year including last installment of 
small value capital assets 

(i) Building 
(ii) Machinery 
(iii) Gas & Water Mains 
(iv) Other Items 

 
 

 
Dr. 
1. To Cumulative Depreciation A/C 
Depreciation for the year including last installment of 
small value capital assets 
(i) Buildings 
(ii) Machineries 
(iii) Vehicles 
(iv) Computer Hardware 
(v) Office furniture, fixture  
(vi) Office equipment 
(vii) Gas & Water Mains 
(viii) Other Items 



Cr 
1. By  Overhead Expenses A/C 
(A) Depreciation for the year Transferred 

(i) Building 
(ii) Machinery 
(iii) Gas & Water Mains 
(iv) Other Items 

 
 
 
 
 
(B) Written off  of last installment of small value 
capital assets 

(i)  Building 
(ii) Machinery 
(iii) Gas & Water Mains 
(iv) Other Items 

 

Cr 
1. By  Overhead Expenses A/C 
(A) Depreciation for the year Transferred 
(i) Buildings 
(ii) Machineries 
(iii) Vehicles 
(iv) Computer Hardware 
(v) Office furniture, fixture  
(vi) Office equipment 
(vii) Gas & Water Mains 
(viii) Other Items 
 
(B) Written off  of last installment of small value 
capital assets 
(i) Buildings 
(ii) Machineries 
(iii) Vehicles 
(iv) Computer Hardware 
(v) Office furniture, fixture  
(vi) Office equipment 
(vii) Gas & Water Mains 
(viii) Other Items 

XXVI CUMULATIVE DEPRECIATION A/C 
Dr 
1. To Balance A/C 
Cum. Depreciation upto the end of current year 
transferred 

(i) Building 
(ii) Machinery 
(iii) Gas & Water Mains 
(iv) Other Items 

 

 
Dr 
1. To Balance A/C 
Cum. Depreciation upto the end of previous year 
brought forward 
(i) Buildings 
(ii) Machineries 
(iii) Vehicles 
(iv) Computer Hardware 
(v) Office furniture, fixture  
(vi) Office equipment 
(vii) Gas & Water Mains 
(viii) Other Items 

Cr 
1. By Capital Outlay A/C 
Cum. Depreciation upto the end of previous year 
brought forward 

(i) Building 
(ii) Machinery 
(iii) Gas & Water Mains 
(iv) Other Items 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cr 
1. By Capital Outlay A/C 
Cum. Depreciation up to the end of previous year 
brought forward 
(i) Buildings 
(ii) Machineries 
(iii) Vehicles 
(iv) Computer Hardware 
(v) Office furniture, fixture  
(vi) Office equipment 
(vii) Gas & Water Mains 
(viii) Other Items 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
2. By  Depreciation A/C 
Depreciation for the year including last installment of 
small value capital assets 

(i) Building 
(ii) Machinery 
(iii) Gas & Water Mains 
(iv) Other Items 

 

 
 
2. By  Depreciation A/C 
Depreciation for the year including last installment of 
small value capital assets 
(i) Buildings 
(ii) Machineries 
(iii) Vehicles 
(iv) Computer Hardware 
(v) Office furniture, fixture  
(vi) Office equipment 
(vii) Gas & Water Mains 
(viii) Other Items 

XXVII. CAPITAL ASSETS PURCHASE A/C 
Dr.  
1.To Capital Outlay A/C  
   Unfinished semi on works �t 
(a) Services incomplete as on 1st April B/F 
(Factory Services only) 
(i) Building 
(ii) Machinery 
 
(b)  Services incomplete as on 1st  April B/F (MES) 
(i) Building 
(ii) Machinery 
 
 
2. To Outstanding Assets Account:-  
(a) Payments made during the previous year for which 
machineries were not received till the end of that 
year. 

i. LP 
ii. CP 
iii. FP 
iv. Govt. Supply 

 
(b) Value of machinery in transit between Factories at 
the end of the previous year. 
3. To Notional Cash Account:- 
(C) Expenditure on account of machinery purchased 
from overseas countries.  
(i) New Grant 
(ii) Renewal & replacement 
 
(D) Expenditure in India for machinery purchased 
through: 
i).Local Purchase including expenditure incurred by 
Factory for departmental capital works (capitalized 
portion) 
      (a) New Grant 
      (b) Renewal & replacement 
 
ii) Central Purchase 
      (a) New Grant 
      (b) Renewal & replacement 
 

 
Dr. 
1.To Capital Outlay A/C  
   Unfinished semi on works �t 
(a) Services incomplete as on 1st April B/F 
(Factory Services only) 
(i) Land 
(ii) Building 
(iii) Machinery 
(b)  Services incomplete as on 1st  April B/F (MES) 
(i) Land  
(ii) Building 
(iii) Machinery 
 
2. To Outstanding Assets Account:-  
(a) Payments made during the previous year for 
which machineries and vehicles were not received till 
the end of that year. 

i. LP 
ii. CP 
iii. FP 
iv. Govt. Supply 

 
(b) Value of Machinery & Vehicle in transit between 
Factories at the end of the previous year. 
3. To Notional Cash Account:- 
(C) Expenditure on account of machinery and vehicles 
purchased from overseas countries.  
(i) New Grant 
(ii) Renewal & replacement 
 
(D) Expenditure in India for machinery & vehicles 
purchased through: 
i).Local Purchase including expenditure incurred by 
Factory for departmental capital works (capitalized 
portion) 
      (a) New Grant 
      (b) Renewal & replacement 
 
ii) Central Purchase 
      (a) New Grant 
      (b) Renewal & replacement 
 



 
4. To Capital Outlay A/c 
(d) Liabilities on account of Capital Assets cleared �t
Machinery received but payment not made 
(i) LP 
(ii) CP 
(iii) FP 
(iv) Govt. Supply 
 
 
 
5. To Outstanding Liabilities Account:- 
Machineries received by Factory in current year 
payment for which to be made in the ensuing year. 
(i) LP 
(ii) CP 
(iii) FP 
(iv) Govt. Supply 
 

 
4. To Capital Outlay A/c 
(d) Liabilities on account of Capital Assets cleared �t
Machinery & Vehicles received but payment  not 
made 
(i) LP 
(ii) CP 
(iii) FP 
(iv) Govt. Supply 
 
 
5. To Outstanding Liabilities Account:- 
Machineries & vehicles received by Factory in current 
year payment for which to be made in the ensuing 
year. 
(i) LP 
(ii) CP 
(iii) FP 
(iv) Govt. Supply 
 

Cr. 
1. By Outstanding Liabilities Account:- 
(b) Machinery procured and received by  the Factory 
in the previous year, payments for which to be made 
in the current year 
(i) LP 
(ii) CP 
(iii) FP 
(iv) Govt. Supply 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. By Outstanding Assets Account:- 
(a) Payment made during the year for machinery not 
received till 31st March. 
(i) LP 
(ii) CP 
(iii) FP 

Cr. 
1. By Outstanding Liabilities Account:- 
(b) Machinery & Vehicles procured and received by  
the Factory in the previous year, payments for which 
to be made in the current year 
(i) LP 
(ii) CP 
(iii) FP 
(iv) Govt. Supply 
 
2. By Capital Assets A/C                     (NEW ADDITION) 
Value of capital assets received and taken on charge 
in Block register 
(C) Vehicles (M series Rt. Vouchers prepared) 
procured through �t 
(i) LP 
     (a) New Grant 
     (b) Renewal & Replacement 
(ii) CP 
      (a) New Grant 
      (b) Renewal & Replacement 
(iii) FP 
      (a) New Grant 
      (b) Renewal & Replacement 
(iv) Govt. Deptts. (OMD & NMD) 
(v) IFD 
(D) Land (B series Vrs. Prepared) 
     (a) MES 
     (b) Factories 
 
4. By Outstanding Assets Account:- 
(a) Payment made during the year for machinery & 
vehicles not received till 31st March. 
(i) LP 
(ii) CP 
(iii) FP 



(iv)Govt. Supply 
 
(b) Value of machinery in transit between factories on 
31st March. 
 
5. By Balance A/C 
   Unfinished semi on works �t 
(a) Services incomplete as on 31st March (Factory 
Services only) 
     (i) Building 
     (ii) Machinery 
(b) Services incomplete as on 31st  March (MES) 
     (i) Building 
     (ii) Machinery 
 

(iv)Govt. Supply 
 
(b) Value of machinery & vehicle in transit between 
factories on 31st March. 
 
5. By Balance A/C 
   Unfinished semi on works �t 
(a) Services incomplete as on 31st March (Factory 
Services only) 
     (i) Land 
     (ii) Building 
     (iii) Machinery 
(b) Services incomplete as on 31st  March (MES) 
     (i) Land  
     (ii) Building 
     (iii) Machinery 

XXVIII. CAPITAL ASSETS ACCOUNTS 
Dr 
1. To Capital Outlay Account: 
Original  Value of Fixed Assets on 1st April B/F 
  (i)  Land 
  (ii) Building 
  (iii) Machinery 
  (iv) Gas & Water 
  (v) Others 
 
 
 
 
 
2. To Stores Account:- 
Transfers from stock to Capital 
 
 
 
 
3. To overhead Expenses Account:- 
Transfer of Machinery and other capital items from 
Inventory 
 
 
 
4. To Revaluation Reserve A/c 
Amount of increase/appreciation in the value of 
Capital Assets 
(i) Buildings 
(ii) Machineries 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Dr 
1. To Capital Outlay Account: 
Original  Value of Fixed Assets on 1st April B/F 
(i) Land 
(ii) Buildings 
(iii) Machineries 
(iv) Vehicles 
(v) Computer Hardware 
(vi) Office furniture, fixture  
(vii) Office equipment 
(viii) Gas & Water Mains 
(ix) Other Items  
 
2. To Stores Account:- 
Transfers from stock to Capital 

(a) Machinery 
(b) Vehicles 
(c) Computer Hardware 
(d) Other item 

 
3. To overhead Expenses Account:- 
Transfer from inventory:- 

(a) Office furniture & fixture 
(b) Office equipment 
(c) Other item 

 
4. To Revaluation Reserve A/c 
Amount of increase/appreciation in the value of 
Capital Assets 
(i) Land 
(ii) Buildings 
(iii) Machineries 
(iv) Vehicles 
(v) Computer Hardware 
(vi) Office furniture, fixture  
(vii) Office equipment 
 
5.To  Capital Assets Purchase A/C    (NEW ADDITION) 
Value of capital assets received and taken on charge 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

in Block register 
     (C) Vehicles ( M series Rt. Vrs. Prepared) procured 
through �t  

(i) LP 
    (a) New Grant 
    (b) Renewal & Replacement 
(ii) CP 
     (a) New Grant 
     (b) Renewal & Replacement 
(iii) FP 
     (a) New Grant 
     (b) Renewal & Replacement 
(iv) Govt. Deptts. (OMD & NMD) 
(v) IFD 

Cr.  
1. By Store A/c 
- Transfer from Capital to Stock 
 
 
 
 
 
2. By Overhead Expenses A/c 
(a) Residual book value of discarded Capital Assets 
(i) Building 
(ii) Machinery & Sewing machine 
(iii) Railway Sidings 
 
 
 
 
 
 
(b)Transfer to other Govt. Departments (OMD & 
NMD) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(c) Transfer of machinery and other capital items to 
inventory. 
 
 
 
3.By Capital Outlay Account 
(a) Capital Assets transferred to other factories 
 
 
 
 
 

Cr.  
1. By Store A/c 
- Transfer from Capital to Stock 
(a) Machines 
(b) Vehicles 
(c) Computer Hardware 
(d) Other items 
 
2. By Overhead Expenses A/c 
(a) Residual book value of discarded Capital Assets 
(i) Buildings 
(ii) Machineries 
(iii) Vehicles 
(iv) Computer Hardware 
(v) Office furniture, fixture  
(vi) Office equipment 
(vii) Railway Slidings 
(viii) Other items 
 
(b)Transfer to other Govt. Departments (OMD & 
NMD) 
(i) Land  
(ii) Buildings 
(iii) Machineries 
(iv) Vehicles 
(v) Computer Hardware 
(vi) Office furniture, fixture  
(vii) Office equipment 
(viii) Other items 
 
(c) Transfer to inventory. 
(i) Office furniture, fixture  
(ii) Office equipment 
(iii) Other items 
3. Capital Outlay Account 
(a) Capital Assets transferred to other factories 
(i) Building 
(ii)Machinery 
(iii)Vehicles 
(iv)Computer Hardware 
(v)Office Furniture & fixture 
(vi)Office Equipment 



 
(b)Miscellaneous Adjustment 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. By Balance Account:- 
 
Original value of Fixed Assets  as on 31st March 
(i) Land 
(ii) Building 
(iii) Machinery  
(iv) Gas & Water 
(v) Others 
 
 

(vii)Other items 
(b) Miscellaneous Adjustment 
(i) Building 
(ii)Machinery 
(iii)Vehicles 
(iv)Computer Hardware 
(v)Office Furniture & fixture 
(vi)Office Equipment 
(vii)Other items 
 
4. By Balance Account:- 
 
Original value of Fixed Assets  as on 31st March 
(i) Land 
(ii) Buildings 
(iii) Machineries 
(iv) Vehicles 
(v) Computer Hardware 
(vi) Office furniture, fixture (vi) Office equipment 
(vii) Gas & Water 
(viii) Others 

 



Annexure �t B 
ANNUAL CAPITAL ASSETS ACCOUNTS OF  

  OF ORDNANCE & ORDNANCE EQUIPMENT FACTORIES 2016 -17 
DEBIT    

     
CREDIT  

Sl. No. Particulars 2015-16 2016-17 
Sl 
No. Particulars 2015-16 2016-17 

  TO 
W���,�1���&�5�6 
W���,�1���&�5�6   BY 
W���,�1���&�5�6 
W���,�1���&�5�6 

1(I)  Net Capital on 1.4.2016     1. DEPRECIATION:      

a) Land   
 

a)  Buildings     

b) Building   
 

b) Machinery     

c)  Machinery+ sewing machines   
 

c) Vehicle     

d) Vehicle   
 

d) Computer Hardware     

e) Computer Hardware   
 

e) Office Furnitures, Fixtures      

f) Office Furnitures, Fixtures    
 

f) Office Euipments     

g) Office Equipments    
 

g)  Other items     

h)  Gas and Water Mains   
 

        

i)  Other items   
 

2. Written off of last installment      

j)   Stock-Pile items   
 

  of small value capital assets     

II  For Services Incomp.on 1.4.16   
 

        

a) Land    
 

3. For items sold & written-off      

b) Building   
 

a) Buildings     

c) Machinery   
 

b)  Machinery+ sewing machines     

2 SUNDRIES   
 

c)  Railway lines     

I)  Expenditure on-   
 

d) Vehicle     

  Works financed(New Grant)   
 

e) Computer Hardware     

a)       By M.E.S.   
 

f) Office Furnitures, Fixtures     

b)       By Factories   
 

g) Office Euipments     

      
 

h) Others     

      
 

        

      
 

4.  loss of Stock-Pile items     

II)  Works financed(R.R Fund Grant)   
 

        

a)       By M.E.S.   
 

5. TRANSFER TO:     

b)       By Factories   
 

A) CAPITAL ITEMS(OTHER      

      
 

  THAN STOCK PILE)      

III)  Machinery financed/New Grant   
 

a)  Other Defence Departments     



a)  Foreign supplies   
 

b)  Other factories     

b)  Local supplies   
 

c)  Stock      

      
 

d)  Inventory      

IV)  Machinery financed(RR F/Grant)   
 

B) Stock Pile items     

a)  Foreign supplies   
 

a)  Stock      

b)  Local supplies   
 

b)  Other factories      

      
 

6. Misc. Adjustments      

3. STOCK PILE ITEMS :    
 

a) Capital Assets     

a)  Foreign supplies   
 

b) Stock Pile     

b)  Local supplies   
 

  
 

    

4. TRANSFER FROM :    
 

7. BALANCE ACCOUNTS :      

A) Capital items(other than S/Pile)   
 

i)  Net Capital on 31.3.2017     

a)  Other Def.Deptt   
 

a) Land     

b)  Other factories   
 

b)  Buildings     

c)  Stock   
 

c)  Machinery+ sewing machines     
d)  Inventory    

 
d) Vehicle     

      
 

e) Computer Hardware     
      

 
f) Office Furnitures, Fixtures      

(B) Stock-Pile Items:   
 

g) Office Equipments     
a)  Other Fys.   

 
g)  Gas and Water Mains     

b)  Stock   
 

h)  Other items     
      

 
i)  Stock-Pile items     

      
 

  
 

    
5. Misc. adjustments:   

 
ii)  For Services Incomp. on 31.3.17     

a)  Capital Assets   
 

a)       Land     
b)  Stock Pile   

 
b)       Building      

        b)       Machinery     

  TOTAL        TOTAL      

       
  

 

Cumulative Depreciation up to the end of 
current year 

      
 

(a)  Buildings 
  

  
   

 
(b) Machinery 

      
 

(c) Vehicle 
      

 
(d) Computer Hardware 

      
 

(e) Office Furnitures, Fixtures  
      

 
(f) Office Equipments 

      
 

(g) Others 
       






